

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №100 Калининского района Санкт-Петербурга

Исследовательская работа

на тему:

«Мой предок. История одной семьи»

*Работу выполнила
ученица 4 «Б» класса
ГБОУ школы №100
Киреева Анастасия*

*Руководитель:
Накорякова Ольга Сергеевна,
учитель начальных классов*

Санкт-Петербург
2024

Оглавление

Введение

1.1. Семья. Что это?

1.2. Традиции моей семьи

2.1. Дед мой супергерой

2.2. «Никто не забыт и ничто не забыто...»

Заключение

Библиографический список

Введение

Актуальность проблемы:

Семья – это святое, это твоя сила, это твоя защита и надежды, это твоя вера и стремление, это твоя крепость. Это те люди, которые будут с тобой на протяжении твоей жизни, будут идти рядом, будут подставлять плечо. Залог семейного счастья в доброте, откровенности, отзывчивости. Любой человек мечтает о счастливой семье, о доме, где тебя ждут и любят. Люди видят счастье, прежде всего, в семье.

Многие отмечают, что в советские времена связь поколений и родовая преемственность ощущались сильнее и имели большее значение. Практически в каждой семье знали о своих исторических корнях, поскольку семья — это часть рода. И я стала думать о том, чтобы побольше узнать о тех людях, которых при жизни, к сожалению, не застала. Но без них не было бы меня.

Объект исследования: моя родословная

Предмет исследования: изучение истории семьи.

Цель исследования: узнать свою родословную, показать преемственность поколений.

Задачи исследования:

1. Провести беседу с родственниками;
2. Собрать фотоснимки;
3. Найти и проанализировать информацию на сайте «Память народа»
4. Составить генеалогическое древо моей семьи.

Методы исследования: беседа, изучение фотоснимков, сбор информации, анализ.

Гипотеза: построить генеалогическое древо возможно в том случае, если знать историю своей семьи.

1.1. Семья. Что это?

Что такое семья? Семья – это группа людей, которые живут вместе и заботятся друг о друге. Обычно семья состоит из родителей (мамы и папы) и их детей. Семьи могут быть разными: некоторые состоят только из родителей и детей, а некоторые включают в себя и других родственников, таких как бабушки, дедушки, тети и дяди. В семье люди делят радости и трудности, помогают друг другу и проводят время вместе. Семья – это место, где люди чувствуют себя любимыми, защищенными и поддержанными. Семейные отношения могут быть разнообразными. Некоторые семьи состоят из двух родителей и их детей, другие могут быть однополыми или многодетными. Также в семье могут проживать родственники или выбранные люди, которые становятся для нас почти как семья. Семья – это место, где мы учимся любить и быть любимыми, развиваем навыки общения и сотрудничества, узнаем о традициях и обычаях своего народа. В семье мы получаем основы морали, этики и нравственности, а также учимся решать конфликты и принимать решения. Семейные узы часто являются самыми крепкими и долговечными. Вместе мы проходим через радости и трудности жизни, поддерживаем друг друга и делимся своими радостями и горестями. Семья дает нам ощущение принадлежности и безопасности, создает ощущение дома.

Знание истории своей семьи позволяет каждому человеку установить свою личность и лучше понять себя, свои привычки, увлечения. Это знание помогает понять быт своих предков, их достижения, традиции и ценности. Многие люди задаются вопросами о своем происхождении и корнях. Изучение семейной истории помогает сохранить и передать культурное наследие предков следующим поколениям. Это способствует сохранению традиций, языка и обычаев семьи.

Как-то раз, в разговоре, бабушка спросила меня, а что я знаю о своих предках? Людях, которые ковали Великую Победу, об их жизни? И я задумалась. А ведь и правда, современные дети не знают своих прадедов. К примеру, для

многих современных детей Великая Отечественная война — не более чем глава в учебнике. Казалось бы, зачем напоминать новому поколению о страшных страницах истории?

Многие отмечают, что в советские времена связь поколений и родовая преемственность ощущались сильнее и имели большее значение. Практически в каждой семье знали о своих исторических корнях, поскольку семья — это часть рода. У меня небольшая семья: я, мама и папа. Я учусь в 4 классе, учусь хорошо. К своим увлечениям могу отнести рисование и флорбол (занятия с клюшкой и мячом в помещениях). У меня много друзей и родственников, с которыми я часто вижу, провожу время, гуляю. И я стала думать о том, чтобы побольше узнать о тех людях, которых при жизни, к сожалению, не застала. Но без них не было бы меня.

1.2. Традиции нашей семьи.

Семья и семейные традиции – это основа воспитания детей. Ведь именно в семье ребенок усваивает первый опыт взаимодействия с людьми, постигает многогранность человеческих отношений, развивается духовно, нравственно, умственно и физически. В каждом доме есть свой набор определенных правил и привычек, которые выполняются на автомате. Семейные традиции и обычаи помогают нормально взаимодействовать с обществом, делают сплоченной семью, укрепляют родственные связи, улучшают взаимопонимание и уменьшают количество ссор. В семейных кругах, где существуют и соблюдаются традиции семейного воспитания, дети прислушиваются к мнению родителей, а родители проявляют внимание к проблемам детей и помогают им справиться с ними. Маленький ребенок воспринимает мир глазами взрослых – его родителей. Папа и мама формируют детскую картину мира с самой первой встречи со своим малышом. Сначала они выстраивают для него мир прикосновений, звуков и зрительных образов, затем – учат первым словам, затем – передают свое ко всему этому отношение.

Если большинство привычных семейных ритуалов несут не ограничения, а лишь радость и удовольствие, это укрепляет в детях чувство целостности семьи, ощущение неповторимости собственного дома и уверенность в будущем. Тот заряд внутреннего тепла и оптимизма, который несет в себе каждый из нас, приобретается в детстве, и чем он больше, тем лучше.

Почти каждое воскресенье мы всей семьёй едем на соревнования по флорболу, где уже появились мои первые успехи. Это наша семейная традиция. Также мы любим ходить в кино и читать книги. Мама и папа читают про себя, а я вслух. В тёплое время года особенно приятно путешествовать с родными и друзьями. А еще нашей семейной традицией является то, что мы стараемся есть блюда кухни различных стран. Так, нами были попробованы блюда европейской, азиатской, грузинской, индийской кухонь. Очень вкусная традиция!

В нашей стране есть прекрасная традиция на День Победы, 9 мая, участвовать в акции, которую проводят как в нашей стране, так и за рубежом в память об участниках и жертвах Великой Отечественной Войны. Целью «Бессмертного полка» является сохранение в каждой семье памяти о поколении, прошедшем эту страшную войну, чтобы отцы и прадеды вновь были в строю, потому что это их Победа и они должны жить в сердцах своих потомков. Члены нашей семьи традиционно участвуют в этом шествии. Во время мероприятия они несут фотографии героев семьи, которые воевали в 1941-1945 годах. И для того, чтобы больше узнать об истории своей семьи, я решила поближе познакомиться с моим прапрадедушкой Иваном, человеком, чьи фотографии я вижу часто, слышу о нём только добрые истории и воспоминания. И наконец, человеком, чей портрет каждый год несём мы с бабулей, участвуя в шествии «Бессмертный полк».

2.1. Прадед мой супергерой

Знакомьтесь, Бусарев Иван Гаврилович- мой прапрадедушка.

Про своего прапрадедушку я знаю не очень много. Я его никогда не видела, но слышала от бабушки и дедушки. Иван Гаврилович родился в первый день 1902 года в семье небедного хозяйственника Казанской губернии (ныне республика Татарстан). У них была земля, скотина, своя мельница. В семье было пятеро детей, все трудились с детства. Прапрадедушка был современником революции. Иван Гаврилович закончил школу, служил в хозяйственной части. Когда он пошёл в армию, служил в Новороссийске. Там он и познакомился с Лидой, моей прапрабабушкой, которая и стала его женой. Отслужив, они вернулись на родину Ивана. Когда началась Великая Отечественная война, дедушка ушёл на фронт. Служил в стрелковой дивизии, был награждён медалью «За боевые заслуги» и орденом «Красной Звезды» (согласно данным сайта «Память народа»). С 19.01.1945 года дивизия, в которой служил мой прадед, участвовала в наступлениях в Восточно-Прусской операции, 25.01.1945 года овладела городом Мюльхаузен. Иван Гаврилович дошёл до Кёнигсберга (ныне Калининграда), получил ранение и вернулся домой уже в сентябре 1945 года. Вернулся живым! Он- мой супергерой!

В семье Ивана Гавриловича родилось пятеро детей: три сына и две дочери. Все выросли умными и работающими людьми. Он работал начальником ОРСа (отдел рабочего снабжения). Прадедушка и прабабушка очень любили своих внуков. Бабушка рассказывала, как Иван Гаврилович учил ее считать на больших счётах, которые были у них дома. А еще она помнит, как на столе вместо сахарного песка, которого раньше не было, были большие куски сахара, которые надо было колоть специальными щипцами.

Прадед очень любил читать. Хоть и жили они бедно, но помимо минимального набора мебели (стол, лавка, кровати), в доме Ивана была этажерка с книгами. Думаю, что любовь к чтению стала нашей семейной традицией. Моя прабабушка Галина Ивановна много читала и в молодости, и при моём

рождении. Моя бабушка Ирина является одним из лучших читателей местной библиотеки. Она не только читает книги, предпочитая фантастические и исторические книги, но и сама на постоянной основе дарит книги из домашней коллекции. Мою бабулю знают и уважают. Мама читает биографические книги и фантастику. Папа больше увлекается историей. Я тоже полюбила читать. Мама научила меня этому чудесному делу, и свои первые слоги я прочла в 4 года. В прошлом году я создала детский журнал по ПДД «Юный пешеход» и представляла его на различных конференциях. Сейчас я увлекаюсь чтением комиксов, а также люблю читать стихи и иногда пишу их сама. Прекрасное чувство осознавать то, что этой семейной традиции уже более ста лет!

Моя фамилия- Киреева. Произошла она, по одной из версий, от слова «киреев», которое могло означать «плотник» или «строитель» в старинном русском языке. Фамилия могла возникнуть в результате принятия такой профессии и передачи ее наследникам.

Интересно было узнать происхождение дедушкиной фамилии. Одна из версий связывает фамилию Бусарев с красивым аксессуаром — бусами. По этой версии, предполагается, что первый носитель этой фамилии мог быть производителем или продавцом бус. В средние века в России бусы были популярным украшением, их носили как женщины, так и мужчины. Такое прозвище могло превратиться в фамилию с течением времени, происхождение которой стало ассоциироваться именно с производством или торговлей бусами.

2.2. «Никто не забыт и ничто не забыто...»

Эти строчки Ольги Берггольц навсегда застынут в памяти каждого человека, который помнит... И я буду помнить!

После того, что я узнала, побеседовав с бабушкой, я чётко решила продолжать заниматься историей своей семьи. Это очень увлекательно! Ведь я многого не знала.

Мы с родителями, начали заполнять генеалогическое древо нашей семьи для того, чтобы получить возможность узнать имя, профессии, трудовую деятельность и увлечения своих предков. Родословное или генеалогическое древо – это схематичное представление родственных связей. Выполняется такая схема в виде дерева, где у самых корней расположены родоначальники, на стволе расписаны представители основного рода, а на ветвях – потомки. Однако нередко бывает и наоборот – наверху родоначальники – внизу – последние представители рода. Удалось заполнить древо до пятого поколения. Однако, в ней остались не заполненные графы, которые еще предстоит заполнить. Процесс составления древа очень увлекательный и захватывающий. На данный момент, подробно я познакомилась со своим прапрадедушкой Бусаревым Иваном Гавриловичем, человеком, прошедшем войну, воспитавшим пятерых детей и любящего деда для своих внуков. Уверена, что оно будет продолжать разрастаться.

Эта книга стала для меня открытием в мир истории, традиций и любви. До начала этого исследования я даже не догадывалась, насколько глубоки его родственные корни.

Семья – главная часть жизни любого человека. Следует помнить, что семья - это не только ныне живущие родственники, но и предшествующие поколения. Важно сохранить память и донести её до следующих поколений. Сегодня вы видите своих родных – родителей, бабушек и дедушек, но возможно наши дети их не увидят. Поэтому необходимо собрать как можно больше информации, чтобы составить семейное древо.

В процессе подготовки генеалогического древа, поиска и анализа исторических данных о моем прапрадедушке, разглядывая фотографии, родилось стихотворение, которое посвящено Ивану Гавриловичу:

Моему прадеду

Мой прадед с русским именем Иван
Был настоящий русский великан!
Пройдя войну, пришёл домой с Победой!
Мы благодарны прадедам за это!
После войны, они страну с колен подняли,
Чтоб дети, внуки в мире их росли и процветали.
И я, как правнучка, всем громко заявляю:
«Я прадеда безмерно уважаю!»
За жизнь, за мир, за небо голубое,
За то, что солнце светит нам над головою.

Киреева Н., 10 лет

Заключение

На первом этапе исследования мы обратились к сайту «Память народа», нашли информацию о месте рождения дедушки Ивана, его службе и информацию о наградных документах.

На втором этапе я обратилась к своей бабушке. Она рассказала о жизни прадеда после Великой Отечественной войны, о его человечески качествах, об отношении к семье.

На третьем этапе, мы с родителями начали заполнять «Семейное древо», после чего и появилось стихотворение, посвященное Ивану Гавриловичу.

Многое для меня было тайной и загадкой. Некоторые загадки остаются для меня неразгаданными до сих пор. В течение исследования, с помощью родителей, по воспоминаниям бабушек и дедушки я изучила жизненный путь моего прапрадедушки. Узнала, кем были и чем занимались мои родные, также

составила генеалогическое древо. Своей жизнью я обязана многим поколениям, поэтому важно - бережно относиться к истории своих близких, к памяти о них.

Гипотеза подтвердилась. Знания своего генеалогического древа, помогли узнать мне историю моей семьи и, возможно, в будущем, передать ценную информацию своим потомкам. Считаю, что сохранить семейную историю - долг каждого человека. Поэтому я постараюсь продолжить начатую работу и показать на примере моей семьи преемственность поколений.

Библиографический список

Абгарян, Н.Люди, которые всегда со мной / Наринэ Абгарян. - Москва: АСТ, 2016. - 315 с.

Саплина Е.В., Саплин А.И. Путешествие в историю. – М., 1995г.

Семья - единство помыслов и дел: рекомендательный список литературы / МБУК «ЦБС»; Информационно-библиографический отдел / сост. Ю.Г. Ивашинникова.-Уссурийск, 2019.-16 с.

<https://президентскиегранты.рф/public/application/item?id=f66cd7dc-e3e6-4984-9f65-168c45c2919d>

<https://poisk.re/awards/cards/1011776532>